

РОЛЬ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ ВУЗА

Зорина М.А.

**Бузулукский гуманитарно-технологический институт
(филиал) государственного образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Оренбургский
государственный университет», г. Бузулук**

Начало 90-х годов в России - это начало действительного перехода к рыночной экономике. Как бы мы ни оценивали реформы 90-х годов, ясно одно, что без специалистов эти реформы не могут быть успешными. Все мы видим, как резко возрос спрос на специалистов всех уровней в области менеджмента, финансов и банковского дела, страхового дела и аудита. Важно отметить, что это спрос на специалистов нового типа, способных ориентироваться и принимать решения в быстроизменяющихся условиях рыночной экономики, в условиях неопределенности и конкуренции. Спрос на таких специалистов удовлетворяется лишь в незначительной степени.

В современной финансовой науке проводится недостаточное количество исследований, направленных на детальное изучение теоретической основы эффективного управления и использования бюджетных ресурсов территорий, что не позволяет разработать правовое и организационно-методическое обеспечение данного процесса. Обобщение теоретических основ эффективного использования территориальных финансов и изучение потребностей органов власти способствовало бы проведению актуальных экспериментально-лабораторных исследований в данной области. В 2010-2011 учебном году кафедра финансов и кредита БГТИ выступила с инициативой организовать научный потенциал студентов и преподавателей в научно-исследовательскую экономическую лабораторию. Инициатива была поддержана администрацией института, результатом стало утверждение положения о научно-исследовательской экономической лаборатории на заседании Ученого совета, выделение помещения для лаборатории, формирование первичной материально-технической базы.

Можно констатировать, что финансовые проблемы, стоящие сегодня перед муниципальными образованиями в России, а также необходимость перераспределения доходов и инвестиций через публичный сектор экономики с целью стимулирования экономического роста и уменьшения социально-экономической дифференциации требуют наличия в инвестиционных портфелях муниципальных образований коммерчески эффективных проектов. Также с целью уменьшения зависимости органов местного самоуправления в управлении инвестициями от факторов внешней среды нами была поставлена задача определения научного подхода, отличного от простого динамического. В этом смысле актуальными становятся ресурсосберегающие технологии управления, позволяющие создавать конкурентные преимущества за счет

концентрированного, «точечного» использования относительно небольших средств.

По нашему мнению, в случае правильно организованного мониторинга социально-экономического состояния города и верной интерпретации его результатов небольшие «точечные» воздействия могут дать несоизмеримо больший эффект для создания и развития конкурентных преимуществ. Все это определило цель деятельности лаборатории, а именно, содействие становлению института муниципального управления в условиях реформирования финансовых основ местного самоуправления в России. Основная задача в рамках проблемы, на решение которой направлена деятельность научно-исследовательской экономической лаборатории - разработка функциональных механизмов и технологий реализации принципов эффективного и результативного управления территориальными финансами. Все это позволило решить такие задачи образовательного процесса, как увязка теоретических знаний и практических навыков студентов и преподавателей, их ориентация в будущей профессии, повышение качества научных исследований студентов.

В качестве эксперта в работе лаборатории принимает участие заведующий финансовым отделом администрации г. Бузулука Кирилов В.А.. Он рассказывает молодым ученым о преобразованиях, проводимых в области городских финансов, программах реформирования, проблемах и перспективах деятельности финансовых органов.

Сотрудниками лаборатории были проведены исследования по оценке социально-экономического развития муниципальных образований Оренбургской и Самарской областей, обсуждены направления дальнейших исследований, основными из которых являются: оценка потенциальных рисков в бюджетном процессе муниципалитетов, использование на практике инструментов бюджетирования на результат, эффективность финансовой помощи нижестоящим территориям.

Сотрудники лаборатории участвовали в конкурсе РГНФ на получение гранта (сентябрь 2009 г.) на тему «Теоретические основы инновационной экономики», в целевом конкурсе РГНФ по поддержке молодых ученых на получение гранта (сентябрь 2010 г.) на тему «Мониторинг эффективности расходов муниципальных бюджетов», в конкурсе «Фестиваль науки» МГУ в сентябре 2010 г.

В рамках основной цели и задач лаборатории преподаватели кафедры финансов и кредита участвовали в реализации областной целевой программы «Реформирование региональных финансов на период до 2013г.». Доценты кафедры финансов и кредита Зорина М.А. и Завьялова И.В., старший преподаватель Дребнева И.М. приняли активное участие в организации и проведении научно-методического семинара на тему «Повышение эффективности бюджетных расходов», проводимый администрацией г. Бузулука при поддержке Министерства финансов Оренбургской области.

В июне-сентябре 2011 года сотрудниками лаборатории данная работа была продолжена с выездом в муниципалитеты западного Оренбуржья (Курманаевский район, Бузулукский район, Грачевский район, Бугурусланский

район, Асекеевский район, Абдулинский район, Сорочинский район, г. Сорочинск), где в процессе экономического консультирования была оказана помощь с практическими рекомендациями финансовым органам.

В ноябре 2011 г. на базе БГТИ при поддержке финансового отдела администрации г. Бузулука был проведен научно-практический семинар «Механизмы повышения эффективности бюджетных расходов», в рамках которого сотрудники лаборатории провели мастер-класс для представителей финансовой сферы Западного Оренбуржья.

Создание такой организационной структуры, как экономическая лаборатория, дает ряд преимуществ выпускающей кафедре БГТИ:

- 1) реализацию полученных научных результатов;
- 2) изучение проблематики муниципалитетов и их потребностей;
- 3) налаживание контактов с потенциальными работодателями для выпускников;
- 4) работа на имидж института и проведение профориентационной работы;
- 5) интегрирование проводимых научных исследований и практических интересов органов власти в повышение эффективности образовательного процесса и рост профессиональных навыков студентов экономических специальностей.

Центром развития цивилизации в социуме всегда является образование. На селе это школа, в городе институт. Преподаватели ВУЗов имеют уникальную возможность, влиять на мнение современной молодежи. Трудно преподавать, когда студенты подвергаясь политическим дискуссиям, акцентируют свое внимание на острых социально-экономических проблемах. Очень легко искать ошибки в проводимой государственной политике и работе отдельного человека. Но задача современной науки, состоит в выработке конструктивных предложений по тому, как можно совершенствовать существующие механизмы и решать социально-экономические проблемы.

Список литературы

1. *Положение о научно-исследовательской экономической лаборатории при кафедре финансов и кредита БГТИ, БГТИ, 15.01.2010.*
2. *Образование и экономический рост / Е.В. Сумарокова // Высшее образование в России. – 2005. – №7.*
3. **Сухарев, О.** *Экономический рост или кризис? России нужна новая инвестиционная политика / О. Сухарев / Инвестиции в России.- 2009. - № 3.- С. 15.*